

台北传真

官方未办纪念活动 抗战老人歌寄哀思

全台湾没有一座抗战纪念馆

本报记者 王平 孙立极

“大刀向鬼子们的头上砍去，全国武装的弟兄们，抗战的一天来到了……”7月7日上午，台北中山堂的抗战胜利纪念碑前，一队身着当年国民党军抗战军服的年轻人头顶烈日高歌。“七七”抗战76周年纪念日，台湾新党青年军召集青年学生同唱军歌，并向烈士献花致敬。

仅马英九发文纪念

这是台北当天为数不多的“七七”纪念活动之一。新党主席郁慕明在活动后接受采访时，批评国民党当局对抗战历史重视不够，“马英九是蒋经国先生的传人，选党主席固然

重要，但历史的回归事实、史实更重要。希望所有国民党党员，不应该忽略历史”。

76年前的今天，卢沟桥事变揭开抗日战争序幕。根据台湾方面统计，国民党军队抗战过程中牺牲了322万官兵，包括200多名将领，民众死亡在2000万以上。

台湾当局和台北市政府当天没有举办相关活动，仅是马英九在脸谱(facebook)上发文纪念表示，“没有抗战胜利，就没有台湾光复，台湾就无法脱离日本殖民，也不可能重回中国版图”。要让后世了解“七七”事变及抗日史缘由，并对牺牲的军民先烈们表达敬意。“回顾历史，这些攸关民族大义的事实，我们绝不能遗忘。”

“但是全台湾却没有一座抗战纪念馆”，新党此次活动的召集人林明正说，全台湾各县市都有“二二八纪念馆”，仅台北就有两座，而有关抗战的史料陈设却七零八落。新党去年就向当局提出，要求设立抗日纪念馆，让台湾人能够永久传承这份光荣的记忆。

则是认同抗战精神的高中生和大学生。不过，刘庆林伯伯认为，这样的年轻人在台湾只是少数，“现在的小孩，你问他蒋中正和蒋介石是什么关系，想半天后告诉你，蒋中正可能是蒋介石的父亲吧”！刘庆林是当年的河北流亡学生，少年遍尝国家动荡的伤痛。

林明正认为，台湾许多人讳谈抗日历史，与李登辉、陈水扁12年执政“去中国化”以及篡改教科书的影响不无关系。“年轻一代将8年抗战史视为‘外国史’”，他进而批评说，台湾当局多次呼吁对岸还原国民党抗战史实，“但在台湾都不认同自己是中国人，对李、扁扭曲的历史教育毫无作为，装聋作哑”。

台北民间社团松竹梅文化基金会等，当天也举办了“七七”抗战纪念会与爱国歌曲合唱比赛，吸引了许多荣民老兵与家属参与。当天另外一场由民间团体中国统一联盟举办的抗战纪念活动，会场坐满百余位白发苍苍的老人，演唱和欣赏抗日歌曲也是主题之一。老人歌寄哀思，成了台北民间纪念抗战的主色调。



7月7日，新党青年军在中山堂前向抗战胜利纪念碑致敬。王平摄

熊猫馆暂时谢客 「盈盈」进入发情期

台湾民众咬牙切齿咒、光复后休息超过一甲子的“六一七”竟悄然复活。

这位学者指出，在这已被台湾多数人淡忘的7月7日，台湾仍有神智清明、良心未泯的有识之士在聚集、呐喊；认清事实才能让人民为所当为、止所当止，“不信国魂唤不回，不容青史尽成灰”。

(本报台北7月8日电)

据新华社香港电(记者张天国)香港海洋公园7日宣布，7岁雌性大熊猫“盈盈”已进入一年一度的发情期，公园将安排“盈盈”和雄性大熊猫“乐乐”共处，制造自然交配的机会。

为减少游人对大熊猫的影响，“大熊猫之旅”展馆将暂停对外开放。中国保护大熊猫研究中心兽医主管王承东表示，除安排“盈盈”和“乐乐”共处方便其进行自然交配外，还会为“盈盈”进行人工授精，增加受孕机会。

深受香港市民喜爱的“盈盈”和“乐乐”2005年8月生于四川卧龙自然保护区。2007年4月，中央政府为庆祝香港特别行政区成立10周年，将它们赠送给香港，“落户”海洋公园。

台湾在线

赢温网火了谢淑薇

本报特约记者 王大可

中华台北网球“一姐”谢淑薇和大陆网球选手彭帅搭档夺英国温网女双冠军，谢淑薇也成为中华台北史上首位大满贯赛冠军得主。球赢了，人也火了。

岛内盛赞“新竹女儿”

8日出版的多家台湾纸媒在显著位置报道“海峡组合”夺冠的消息。其中，《联合报》《中国时报》等10余家报纸在头版头条进行报道，《联合报》还就此发表了社论和评论。其中，题为《新竹女儿和湖南姑娘联手征服温布尔登》的社论称，谢淑薇和彭帅的合作夺冠，成功开辟了一条“两岸搭档”的新路。两人长年的友谊，彼此的互信、球风的互补，乃至临场的默契，共同铺成了这条携手登峰之路。

台湾地区领导人马英九与“行政院长”江宜桦也拍发贺电并表达恭贺。更有记者赞她“百年温网，谢淑薇台湾第一”。有体育界人士盛赞，正当岛内知名棒球手王建民被球队下放，美职篮华裔选手林书豪数度传出将被火箭交易，而高尔夫天后曾雅妮迟迟未走出低潮之际，谢淑薇此次在温网大放异彩，持续点亮了台湾在世界赛场发光的火炬，让人振奋。

台北市府态度令人失望

5岁开始学打球的谢淑薇，从小即展露网球天分，却曾因家境困窘到挤在小货车上过夜。但历经20多年的球场磨练，如今终于戴上网坛大满贯的荣耀桂冠，一切努力均有了回报。

她的义务经纪人杨蕙如爆料，曾向台北市政府推荐谢淑薇代言2017年世界大学生运动会，但台北市政府却只开出三四万元(新台币，下同)的价码，让她大呼根本是“羞辱人”。台北市议员颜冠雄批评说，台北市去年为大运会岛内外营销费用高达8000万元，“今年也编列4000万元预算营销，却拿不出钱帮助优秀选手宣传，这次谢淑薇在体坛的曝光度，是花几亿元都无法达到的效果。”

谢淑薇的父亲谢子龙也透露，青海某酒厂愿意以一年1000万元人民币，请谢淑薇“转籍”代表青海省角逐大陆全国运动会，“但还没谈好，谢淑薇忙，要等她回来再谈。”谢子龙还提到，谢淑薇虽是中华台北网坛“一姐”，但赞助和成绩不成正比，若等不到台湾境内的赞助，也不排除转籍。



(图片来源：台湾东森电视台网站)

澳门

出入境将免盖章

据新华社澳门7月8日电(记者刘冬杰)澳门特区治安警察局8日宣布，自今年7月10日起，将全面实施旅客证件出入境免盖章措施，特区治安警在准予旅客入境时会发放一张计算机打印的入境申报表，以取代过往在证件上盖章；出境时，亦同样无需盖章。

据介绍，入境申请表上载有旅客的姓名、证件号码、入境日期、批准逗留期限等资料，且设有二维码的防伪标识，旅客在澳门逗留期间应妥善保管入境申报表及留意标示之逗留期限。正常情况下，旅客遗失入境申报表不会影响出境手续。如需补领，可前往各边境口岸或氹仔北安码头出入境事务厅大楼一楼调查警司处免费办理。

免盖章措施全面实施，将有效简化旅客出入境通关手续，使查验过程准确快捷，并缩短旅客通关时间，有助于提升澳门各边境口岸的通关效率。

民间纪念活动老人多

一起穿上军装来唱歌的7名年轻人，多半是新党党员，余下的

不容青史尽成灰

郁慕明在接受采访时呼吁，希望当局设立抗日抗战

期间，台湾师生还走进天安门等地，在感受北京的同时也开始思考青年在城市可持续发展中应该扮演的角色，为“城市病”开药方。



两岸师生在京把脉“城市病”

李瑞华 文/图

交通拥堵、城市噪音、空气质量下降，城市发展中的负担已开始制约城市的发展。7月1日至7日，由北京科技大学主办的海峡两岸青年研习交流营在北京举行，来自两岸20所高校的师生共200余人共同参与以“可持续发展与青年责任”为主题的研讨活动中。期间，台湾师生还走进天安门、故宫、天坛、南锣鼓巷……学员们在感受北京、拥抱北京的同时，也开始思考青年在城市可持续发展中应该扮演的角色，为“城市病”开药方。

初视京城：

壮美与“哀愁”

来自台中市朝阳科技大学的杨士弘是一名摄影爱好者。7月3日，他第一次踏上长城，就被长城的雄浑气势震撼了，“崇山峻岭间，得靠什么才能修筑如此伟大的工程？”虽然气温非常高，但这个带着太阳镜、背着相机的小伙说：“不觉得疲惫，反而觉得停留时间有点短，如果可以我还想走得更远一点。”

和杨士弘一样，研习营里的台湾大学生几乎都是第一次来北京。“地广人多、高度都市化，有很多古迹”，这是辅仁大学的同学们行前对北京的城市想象。台湾科技大学的王萍蔓说：“过去的北京是从教科书上延展的想象”，但亲身参观

后，这种想象变得鲜活起来，“而且让我想起《甄嬛传》，感觉很像走进时光隧道。”

初次凝视北京城，“我们看到了属于老北京的文化，接触了北京的不同族群的人们，深刻体会了属于北京自己的风貌。”来自台湾东吴大学的陈同学说。然而，美丽的背后，北京城也有着属于自己的“哀愁”。来自台湾中山大学的陈建廷对城市化进程中的“城市病”深有体会，“北京也不例外，比如过马路闯红灯、景点垃圾随意丢弃、故宫地上的口香糖印记……看了让人觉得痛心，这毫无疑问会影响城市未来的可持续发展。”

文化交流：

共生与可持续

张胤是此次研习营随行的志愿者，自称“老北京”的她，一路上都在滔滔不绝地给台湾同学介绍北京的豆汁儿、炸酱面等独特美食。“我想在最短的时间把最地道的‘北京味儿’介绍给台湾同学，让他们多了解北京的人文历史和风土人情。”张胤说。

一旁的徐珊则和大家分享了台湾浓郁的夜市文化。“台湾夜市很多很好，没去过台湾夜市，没吃到正宗台湾小吃，就不能说是真正地融入到普通的台湾社会。”

研习营毕竟只持续短短一周时间，但是交流

的平台却可以在很多地方延伸，同学们说，交流的关键在于用心。

生活话题：

说出青年责任

高校是否安装空调的“民生议题”在大陆高校引发了不少争议和讨论。不过在台湾科技大学的蓝尹廷看来，“空调使用中的节能环保问题更应该被重视”。她介绍了台湾高校在空调使用方面的经验，“学校宿舍空调采取使用者付费的方式，有空调卡，用则插卡，不用则拔掉，能有效地节约能源。”

除了关注空调的节能问题，在研习营最终成果展示环节中，各高校或结合自己的体会，或结合专业特色，分享了他们对可持续发展和青年责任的理解。台湾东海大学的师生有感于景点排队时间过长的现象，提出了感应储值卡方式取代传统门票；台湾科技大学关注了风力发电的优势及劣势……这些不同领域的讨论，极大地提升了台湾学生对大陆可持续发展领域的认知，而且也让大陆师生学到了台湾在环保方面的有效措施。

一周的研习营结束了，台湾明志科技大学教授陈青萍颇有体会地说：“青年的责任应该从身边小事做起，从生活开始，这也是一种责任的体现。”



“糖衣”亮相香港

7月8日，青年设计师简俐仅在香港展示她设计的用糖果制造的时尚概念护颈枕，吸引了众多观众。

新华社记者 李鹏摄